

国学玄览堂系列报道之⑩



弘扬中国传统文化,实现传统与现代最精当的对接

说孝

(下)

■编者按

近年来,国学大热,不仅各所大学纷纷开设国学研究机构及课程,针对孩子的国学启蒙教育也是一派热火朝天的景象……相关教育专家指出,国学之于今日教育的深远意义,其实并不在于一个孩子读了多少本国学专著、能背诵多少首唐诗宋词,也不在于一个学校开设了多少堂国学课、在国学教育中投入了多少银子,而在于,让一个人,无论是孩子还是成年人懂得如何做人。

为汲取传统国学精华,让国学经典以最合适的形式和面貌出现在广大读者面前,《现代快报》与南京图书馆合作开办了“国学玄览堂”专栏,特邀南京图书馆馆长徐小跃及相关国学专家为我们解读国学,将厚厚的“经史子集”深入浅出地呈现出来,让广大读者尤其是孩子们从传统文化中汲取成长的营养和智慧,乐观积极地面对学习和生活。

8. 孝与慈相对而形成的慈孝观。我们研究中华传统文化的孝道,并一再重申它在中华传统中独特而又重要的作用,但我始终有这样的想法,我们说孝,不能仅就孝而说孝,或者不能仅将孝与忠相对而说忠孝观,而忽视了孝与慈相对而形成的慈孝观。更为重要的是,实际上孝道及其伦理精神,是与慈及其伦理精神紧密相连的。如果说,忠孝观是“移孝作忠”的话,那么,慈孝观所要表现的则是自然血缘的“天然关系”。既然是一种关系,绝对单独就一方来说,是无法彰显其本质意义的。换句话说,孝不应该成为一个无根基和无前提的“单向性”的价值观。善事父母谓之孝,而慈爱子女谓之慈。现在我们要讨论的问题是,善事父母的仁孝之情是从哪里产生的?通俗地说,子女为什么要孝敬他们的父母?答案和结论实际上再清楚不过了,那正是来源于父母首先对他们的子女所付出的仁慈之情啊!常言所说的“没有父母不爱自己孩子的”“可怜天下父母心”“谁言寸草心,报得三春晖”均是在表达这种先在性的仁慈之爱。

“为人子止于孝,为人父止于慈”(《大学》语),此之谓也。也就是说,因为父慈,所以子孝。父慈子孝,此之谓也。我们中国人在谈到孝的时候,都喜欢用“乌鸦知反哺”作为例子。但我这里所要强调的是,你不能只看到或重视小鸟鸦对老乌鸦的反哺,而忽视了老乌鸦竭尽所能为小鸟鸦所做的抚养和奉献在先啊!我们不能仅称乌鸦为“孝鸟”,实际上它还被称为“慈鸟”。崔豹曰:“乌,一名孝鸟”,乌即乌鸦。李时珍对乌鸦有过这样的记述:“慈鸟,此鸟出生,母哺六十日,长则反哺六十日。可谓慈孝矣。”由此可见,母哺在先,且耗尽心血,从而失去捕食能力;而长则反哺在后。这是一个老者对幼者养育在先,而幼者对老者反哺在

后的双向性的施爱过程,所以,李时珍才说“可谓慈孝矣”。所以,父母对子女的爱称为哺育,子女对父母的爱称为反哺。前者是施恩,后者是报恩。两者都在“给予”对方中而显出仁爱的精神实质。父慈子孝所象征的仁爱是一种“天伦”之爱,“血浓于水”“父子有亲”,此之谓也。由以上所论,我这里似乎要提出一些看似“胆大”的看法,那就是,如果照“慈孝观”而表现出的逻辑先后顺序的话,仁慈一定是在先的。所以仁爱之德亦一定是由慈而发出的。从这个意义上说,孟子的那句名言,亦应改为“幼吾幼以及人之幼,老吾老以及人之老”。

9. 孝道被推崇的历史原因。当然,我们要正视“孝道”思想在中国传统社会被高度重视的现实。其中的道理那是十分明显的,因为孝道所宣扬的伦理责任意识,是与中国传统社会的特殊结构紧密相连的。大家都知道了,“家国同构”是中国传统社会的结构形态,如果要将在家而养成的对在上者的责任感和仁爱的精神不断地向外扩展的话,那么,只有“孝道”才是符合这一推及的伦理观念。中华传统文化,尤其是作为统治思想的儒家文化,其思想终的一定是作为“外王”的“国家天下”。“格致诚正修齐治平”(格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下谓之“八条目”)“内圣外王”,此之谓也。所以说,为什么会一再称孝是德之本和百善之源,最关键的一点就在于,孝这一“下对上”而形成的伦理观是符合中国政治需要的,因为这种需要的广泛存在,可以将孝所反映的责任不断地由近及远地推及开去,从而产生这样的连带关系,即由爱父母,爱家庭,再到爱家乡,爱故土,爱国家,爱天下。这是一个源于亲情的延伸,这是一种基于责任的扩展,这是一项本于使命的推及。延伸、扩展、推及都是强调

爱的超越。

值得强调的是,我们在说“孝”时,始终不能淡忘孝道是中华传统文化最具特色的文化观念,而它之所以能成其特色,那一定反映了中国传统社会存在的基本特色。这一基本特色一种表述为“家国同构”,一种表述为“宗法+封建”。宗法之家体现的观念就是“亲亲”;封建之国体现的观念就是“尊尊”。而能同时兼有这两种观念性质的,当推“孝”。“孝”既有亲亲义,又在尊尊义。惟其如此,孝才能在中国传统社会被用来作为强化封建社会所需要的“尊尊”之伦理观念得到大力宣传和弘扬。可见孝,实际上架起和连贯了“亲亲”“尊尊”为特征的中国传统社会的桥梁。

10. 孝道的现实意义。首先,要呈现孝的本义的“善事父母”中的“善”字的真义。我认为这就是正念、正行,因为只有符合天良的观念和行为才能被称为正念和正行,而“善”恰是表征这一点的德目。其次,要凸显孝所要表达的是对对象的爱之情。中国的孝道所蕴含的积极意义正是要提倡人在多重关系中彰显出对对象的责任和义务以及浓浓的爱之情。具体说来,人对双亲,人对他人,人对社会集体,人对国家民族这些关系中都要落实一个“爱”字。孝就是爱,爱就是至善。止于孝就是止于爱,止于爱就是止于至善。要懂得,这是中华传统文化的“至真至善至美”的理念,而这一理念则是中华传统文化自始至终坚守的“理一”之道。只要有家庭在,有社会在,有国家在,有民族在,孝道就应大行其道。在任何情况下,这种孝道都可谓是符合人性的对待。另外,孝道所激起的爱国情怀当是我们在现代社会很好地继承和弘扬的。我们不会忘记在抗日战争时期流行的那首著名的歌曲《保卫黄河》中的歌词:“保卫家乡,保卫黄河,保卫华

北,保卫全中国”。这正是从爱亲人,爱家乡的原始的情感中进发和拓展的一种精神力量,信仰追求。再次,在宣扬孝道的同时,我始终认为要解决好两个问题。一是与孝紧密相连的“慈”的问题,应该避免的是,不要因为过分强调在下者对在上者的孝的责任,而忽略了在上者对在下者的责任,如此才能构成一个良性双向性的和谐关系。二是对传统孝道进行符合现代社会与人性的重新审视和继承。对那些已经完全异化和变质的所谓孝道,即一味地强调单方面的顺从和丧失独立人格的孝念和孝行,当在坚决地批判和唾弃之列,例如,“天下无不是的父母”“父要子亡,子不得不亡”等。还有那些过分的,甚而是充满迷信的二十四孝行中的一些孝行当在抛弃之列。例如,“埋儿奉母”“刻木事亲”“闻雷泣墓”“哭竹生笋”“卧冰求鲤”等。父母养育了子女,子女就应该回报,对父母就要做到“能养”“能敬”;父母牵挂着子女,子女就应该回应,对自己就要做到“惜身”“立身”“扬名”。不要让父母担惊受怕、伤心痛心,这是子女应该做的。当然,是否“有后”的问题,能否作为“孝”的标准,则要做具体分析,不可一概而论。所以说,中国传统孝道所要求的“惜身”“能养”“能敬”“立身”“扬名”“有后”在现实社会中还是应该值得肯定和大力弘扬的。

总之,说孝就是要把孝的本义,孝的精神说清楚;就是要把与孝相连的忠孝观、慈孝观说清楚;就是要把符合现代社会需要的和符合人性对待的孝的正念、正行发扬光大。

徐小跃,南京图书馆馆长,博士,南京大学哲学系、宗教学系教授、博士生导师,首批国家高层次人才特殊支持计划暨“万人计划”哲学社会科学领军人才,中央“马克思主义理论研究和建设工程”首席专家。

官方政策“谍报”：朗阁教师同步官方信息 考试技巧“谍报”：现场解读雅思答题技巧 高分备考“谍报”：优秀学员备考心得分享
抢票热线：400 811 6336 活动地点：南京市中山东路147号大行宫会堂 活动时间：11月14日10:00-11:30 13:30-17:00
购票地址：中山路55号新华书店3层 / 山西路口金山大厦A座24层 / 中山南路45号商茂世纪 22层
官方网址：www.njlangu.com 交通：地铁二号线人民路站2号出口，公交1路、8路、5路、805、25路、34路、80路、85路人民路站
主办：朗阁·新托福·SAT 特邀：IELTS 媒体支持：现代快报 友情支持：
协办：中国银行 全吉列留学 鑫泉留学 ISS idp ACCG威久留学 WISEWAY 捷泰移民
报名低至85折

江苏省人力资源和社会保障厅职业介绍中心现场招聘活动部分信息

每周三、四、五上午举办招聘会 招聘免费 求职免费 单位场场更新 中心网址: <http://jszj.jsrss.gov.cn>

11月12日(周四)管理、营销、行政、财务、酒店旅游、零售百货等类人才专场招聘活动

11月13日(周五)技术、营销人才暨高校毕业生专场招聘活动

南京大润发浦口店：部门经理、部门课长/副课长、储训副课长、人力资源部主任/人资科长、后勤管理部主任/科长、防损部主任/科长/科员、维保部主任/技师/技术员、资讯服务课长/课员、会计科长/会计助理、部门助理、业务代表、美工课长/美工、驾驶员、电脑输入员、客服员、学员
电邮方式: drfukoudian@163.com
咨询电话: 18260007127

十一月份公益招聘活动预告

- ★ 11月18日(周三)综合性人才专场招聘活动
- ★ 11月19日(周四)管理、营销、行政、财务、酒店旅游、零售百货等类人才专场招聘活动
- ★ 11月20日(周五)电子商务、IT、软件、信息产业暨高校毕业生专场招聘会

企业招聘群号: 23648133 欢迎大型连锁品牌企业前来包场招聘, 中心提供公益性服务
招聘时间: 8:30—11:30 招聘地点: 江苏省职业介绍中心(南京市鼓楼街5号华阳大厦2楼, 鼓楼公园旁, 地铁1号线鼓楼站下3号出口, 16、100、34、52路至鼓楼站下即可。) 联系电话: 025-83233822、83233823、83233846、83233826